

ДО

ПРЕДСТАВЛЯЩАЯ
ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ
Проф. Анелия Мингова

ДО

КОМИСИИ "ПКИТС" и "МПС" на ВСС и

Д О К Л А Д

От Радка Петрова – член на ВСС и председател на
Комисия "ПКИТС" и
Иван Димов – член на ВСС и председател на
Комисия "ПКИТС"
МПС

Уважаема Госпожо Представяващ,

Уважаеми Колеги,

В изпълнение на Решение по Протокол № 36 от 15.IX.08г. – т.24.1 на ВСС бяхме командирани за периода от 17-22.IX.08г. в град Рейкявик Исландия за участие в годишна Конференция по покана на компанията Go Pro, в която освен нас от българска страна участваха и представители на Министерство на правосъдието – Владислав Христозов – консултант на Министерство на правосъдието, и Делина Джонджорова – н-к отдел "ОИТ" в Министерство на правосъдието, както и представител на ЦАПК "Прогрес" ООД Петър Георгиев – ръководител сектор "Информационни технологии".

Като гости присъстваха и представители на Великобритания, Дания и Естония.

Организаторите от компанията Go Pro представиха продуктите на компанията си, вижданията си за нейното бъдещо развитие, както и възможностите за бъдещо публично-частно партньорство с представителите на страните – поканени на Конференцията. Представиха своето интегрирано софтуерно решение за управление на бизнес процесите в конкретна администрация, както и за управление на документацията и кореспонденцията. Представеното софтуерно решение е от ново поколение и предлага възможности за намаляване на себестойността на услугите в администрацията и повишаване на качеството им.

В дните на конференцията, за представителите от българска страна бяха организирани две работни срещи:

1. С представители на Националната полиция на Исландия – г-н Йонас Петерсон – директор на дирекция “Финанси и Информационно обслужване”, който ни презентира тяхно приложено софтуерно решение.

В Исландия под юрисдикцията на Министерството на правосъдието са Съдебната система /включително и Прокуратурата/ и Националната полиция.

Националната им полиция се състои от 26 районни управления /при 8 административни единици в страната/. Тя използва единна база данни. Във всяко РПУ е внедрено софтуерното решение за управление на бизнес процесите на компанията Go Pro . Всеки потребител има определен достъп до единната база данни в зависимост от йерархията и служебните му задължения. Софтуерът предоставя възможност на няколко организации да работят едновременно и да обменят информация по определен случай. Към деня на презентацията Националната полиция на Исландия е на етап – разпространение на софтуера до отделните си РПУ-та, като предстои в един по късен етап съдебната система – Съдилища и прокуратура да бъдат присъединени към същото софтуерно решение, въпреки, че разполагат с отделни бази данни.

Чрез Интернет гражданите могат да ползват електронни услуги посредством системата.

Правителството на Исландия е взело решение за унифициране на софтуера и използването на стандартен продукт, предвид ниската себестойност на инвестициите и намаляване на разходите за обучение на потребителите. По този начин създадените електронни дела ще могат да бъдат достъпни и ще преминават от полицията към прокуратурата, съда и затвора.

2. Посетихме офиса на консултантската фирма на Министерство на правосъдието на Исландия – SARACENT.

Консултантската фирма – SARACENT е създадена през 1990г. и към днешна дата е посредник между съдебната система в Исландия и компанията Go Pro .

SARACENT има развойна дейност, управление на бизнес процеси, ИТ консултации и наемане на човешки ресурс. С компанията Go Pro имат съвместен продукт, с който правят описание на бизнес процесите в съдебната система на Исландия и предоставяне на обобщена информация на компанията Go Pro с цел разработване на софтуерния продукт за нуждите на съдебния процес – наказателен и граждански.

Бяхме запознати със структурата на съдебната им система от представителите на консултантската фирма на Министерство на правосъдието на Исландия – SARACENT.

Въпреки настоятелното желание за среща с Магистратурата такава не ни беше осигурена, поради което не успяхме да научим интересующите ни подробности на устройството, функционирането, бюджетирането и кадровия подбор в съдебната им система. Разбрахме, че тя е двуинстанционна, имат 8 съдилища /по един във всяка административна единица/ и един Върховен съд.

Съдилищата работят с остарял деловоден софтуер с ограничена функционалност. Към момента няма обмен на данни между отделните съдилища въпреки наличието на единна оптична свързаност /каквато в България все още нямаме/. Използвания сега софтуер дава възможност решенията на съда да се публикуват на Интернет страницата на съответния съд, като се използва специализиран софтуер за автоматично заличаване на личните данни от решенията на съда.

Описанието в детайли на бизнес процесите в съдебната система на Исландия от консултантската фирма CAPACENT, ползвана от Министерство на правосъдието на Исландия, **в бъдеще ще даде възможност** като предпоставка за създаване на централна система за съдебно деловодство с ползване на единна база от данни. По този начин ще се даде възможност към системата за съдебно деловодство /продукт на компанията Go Pro/ ще могат да се присъединят както полицията и прокуратурата, **така също и адвокатски кантори на абонаментен принцип** /?/

От своя страна ние – като представители на Висшия съдебен съвет на Република България, запознахме представителите на компанията Go Pro със структурата на нашата съдебна система и съществуващите проблеми с обмена на данни между отделните звена и инстанции вътре в системата.

Представителите на компанията Go Pro ни информираха, че презентираното софтуерно решение към днешна дата няма възможности за обединение на различни информационни системи в средата на Go Pro. В бъдеще, след представяне на обобщени бизнес процесори от консултантската фирма CAPACENT – за съдебната система на Исландия ще се премине към разработване на подобно решение.

Бяхме учтиво уверени, че през представителите на компанията Go Pro в България - техния български партньор ЦАПК"Прогрес" ООД ще ни информират за напредъка в развитието на софтуерното решение на компанията за нуждите на съдебната система на Исландия.

С оглед на това би било добре /с оглед и евентуално бъдещо партньорство/ Комисия "ПКИТС" на ВСС да подготви детайлно формализирано описание на бизнес процесите в нашата съдебна система, което ще даде възможност за ясна картина и като предпоставка за хармонизирането на информационните системи за съдебно деловодство, както и критерии за оценка на тяхната функционалност.

/Радка Петрова/

/Иван Димов/